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Мета. Дослідити вплив розчинників 

ДМСО та ПЕГ400, які є складниками препарату 

Ізатізон, на ріст та зернову продуктивність вівса 

сорту Незламний упродовж 2-х поколінь після 

передпосівної обробки насіння з метою 

з’ясування механізму стимулювання Ізатізоном 

ростових процесів та продуктивності вівса, ви-

явленого раніше. Методи. Використано широ-

кий діапазон концентрації композиції розчин-

ників за їх співвідношення, характерного тако-

му в складі препарату. Рослини вирощували у 

відкритому ґрунті. Ростові процеси оцінювали 

на стадії виходу в трубку за висотою стебла ро-

слин. Зернову продуктивність характеризували 

за довжиною волоті, кількістю зерен у ній та їх 

вагою. Результати. У 1-му поколінні вівса ви-

явлено залежність впливу композиції розчинни-

ків на ріст стебла від її концентрації, в деяких 

варіантах виявлено негативний вплив на кіль-

кість зерен у волоті та їх вагу. У 2-му поколінні 

спостерігали стимуляцію ростових процесів, 

незалежно від концентрації розчинників, та 

більш виражений негативний вплив на зернову 

продуктивність. Висновки. Розчинники ДМСО 

та ПЕГ4300 здатні впливати на ростові процеси 

вівса та його продуктивність, і такий вплив ви-

являється також у 2-му поколінні рослин після 

передпосівної обробки насіння. 

Ключові слова: Ізатізон, ДМСО, ПЕГ400, 

ріст та зернова продуктивність вівса. 

 

Попередніми дослідженнями, які прово-

дилися в нашій лабораторії, була виявлена здат-

ність Ізатізону сприяти підвищенню зернової 

продуктивності злаків за обробки їх насіння су-

спензіями препарату перед висіванням у 

ґрунт [1, 2]. Більше того, на вівсі нами було ви-

явлено збереження такого стимулюючого ефек-

ту в наступних поколіннях, що може бути свід-

ченням епігенетичних перебудов у генетичних 

системах, які контролюють кількісні ознаки, до 

яких належать досліджувані нами параметри 

росту та продуктивності рослин [1, 2]. 

Заслуговує на увагу те, що всі складники 

Ізатізону є біологічно активними сполуками [3–

7]. Так, діюче начало препарату – метисазон [8] 

– є похідним ізатину універсального месендже-

ра стресового сигналінгу [9] та відомого стиму-

лятора росту рослин. Розчинники ДМСО та 

ПЕГ400, що є складниками Ізатізону, здатні 

слугувати тригерами стресових сигнальних 

шляхів, які в рослинах контролюються гомеобо-

ксними генами hd-zip родини [10, 11]. Фактори 

транскрипції HD-ZIP родини, які кодуються ци-

ми генами, є унікальними для рослин, вони за-

безпечують адаптивні відповіді, інтегруючи 

процеси росту й розвитку, сигнали про стан до-

вкілля та стан сітки клітинних сигналів, яка ко-

нтролюється фітогормонами [10, 11], що є дуже 

важливим для виявлення кількісних ознак.  

Мета дослідження – виявлення можливого 

механізму впливу складників препарату Ізаті-

зон, розчинників ДМСО та ПЕГ400 на ріст та 

зернову продуктивність вівса сорту Незламний 

упродовж 2-х поколінь після передпосівної об-

робки насіння з метою з’ясування механізму 

стимулювання Ізатізоном ростових процесів та 

продуктивності вівса, виявленого раніше. Для 

досліджень була обрана композиція розчинни-

ків ДМСО та ПЕГ400 (така ж, як у складі пре-

парату Ізатізон: 25 % та 75 % відповідно). 

 

Матеріали і методи 

Дослідження впливу композиції розчин-

ників проводилися в широкому діапазоні кон-

центрації (17 варіантів) у 1-му та 2-му поколінні 

після передпосівної обробки насіння. Інфільт-

рацію насіння вівса розчинами, які містили 

композицію розчинників ДМСО та ПЕГ400, 

здійснювали за кімнатної температури упро-
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довж доби, після завершення обробки насіння 

промивали водою і висівали в ґрунт. Усі досліди 

були проведені на дослідному полі ІМБГ на вів-

сі сорту Незламний, отриманого в нашій лабо-

раторії згідно з технологією прискореної селек-

ції А. І. Потопальського. Розрахунки здійснюва-

ли з використанням Excel 10 з надбудовою 

StatPlus LE. Величини досліджених параметрів 

для рослин, насіння яких обробляли розчинни-

ками, подані у відсотках щодо до контролю. 

Для характеристики ростових процесів ві-

вса на стадії виходу в трубку нами обрана висо-

та стебла на 43-й день росту (Ls), вимірювання 

здійснювали на 100 рослинах кожного з варіан-

тів, які відбиралися через однаковий проміжок. 

Після завершення вегетації в кожному з варіан-

тів досліду відбирали по 20 рослин (через одна-

ковий проміжок) для аналізу зернової продук-

тивності. Як елементи зернової продуктивності 

нами обрані такі параметри: довжина волоті (L), 

кількість зерен у волоті (G), вага зерен із волоті 

(W). У 1-му поколінні вівса вимірювали також 

висоту рослин під час збирання врожаю (Lf). 

 

Результати та обговорення 

1. Вплив концентрації ДМСО та ПЕГ400 

на ріст та зернову продуктивність вівса сорту 

Незламний у 1-му поколінні після обробки насін-

ня. 

Виявлено залежність впливу композиції 

розчинників на ростові процеси вівса (при ви-

ході в трубку) від її концентрації в розчинах для 

передпосівної обробки насіння. 

За високих розведень (1000–625 разів) 

композиції розчинників не було виявлено її ста-

тистично достовірного впливу (рис. 1). 

Для діапазону розведень 500–250 разів 

спостерігали стимулюючий вплив на ріст стеб-

ла: тенденцію до стимуляції росту на 10,04 % – 

для розведення 500 разів та статистично досто-

вірну стимуляцію на 14,67 % – для розведення 

250 разів (P<0,01). Отже, за використання роз-

ведень 500–250 виявлено достовірне збільшення 

висоти стебла в 1/3 досліджених варіантів та ще 

в 1/3 – тенденцію до її збільшення. Розведення 

200–50 разів не впливали на ріст стебла (рис. 1). 

Для діапазону розведень 25–10 була при-

таманна здатність пригнічувати ріст рослин у 

третині досліджених варіантів (розведення 25 

разів, на 11,42 %; P<0,05). Високі концентрації 

композиції розчинників (розведення 0–5 разів) 

значно пригнічували ріст стебла вівса при вихо-

ді в трубку в усіх досліджених варіантах (на 

13,99 % – 24,7 %, P<0,01; P< 0,001) (рис. 1). 

Обробка насіння вівса композицією роз-

чинників не виявила статистично достовірного 

впливу на висоту рослин під час збирання вро-

жаю (Lf) та довжину волоті (L) (рис. 2). Водно-

час спостерігали достовірне зменшення кількос-

ті зерен у волоті (G) у третини досліджених ва-

ріантів, починаючи з розведення 100 разів (на 

19,69 % – 22,68 %; P≤0,05). Зменшення ваги зе-

рна з волоті (W) було притаманне тільки одному 

із варіантів (розведення вдвічі, на 26,89 %; 

P<0,05) (рис. 2). Негативний вплив 

ДМСО+ПЕГ400 на параметри зернової врожай-

ності за розведення 500 разів в 1-му поколінні, 

як і в попередньому дослідженні [1], не був ви-

явлений. 

Отже, композиція розчинників 

ДМСО+ПЕГ400 здатна спричинювати зміни 

ростових процесів вівса при виході в трубку за 

використання її для передпосівної обробки на-

сіння. Упродовж дослідженого діапазону кон-

центрацій виявлено зону позитивного впливу на 

ріст стебла – за високих розведень; таку, яка 

практично не впливала на ріст, та зону негатив-

ного впливу – за подальшого збільшення конце-

трації ДМСО+ПЕГ400, особливо до величин 

розведення 0–5 разів.  Отриманий профіль нага-

дує такий, як і для впливу концентрації Ізатізо-

ну на ріст стебла (публікація готується до дру-

ку). Заслуговує на увагу здатність композиції 

розчинників за певних концентрацій чинити не-

гативний вплив на елементи зернової продукти-

вності, але за розведення 500 разів, яке було ви-

користано також у попередніх дослідженнях  

впливу Ізатізону на ріст та продуктивність вівса 

упродовж 3-х поколінь після обробки насін-

ня [1], композиція розчинників у 1-му поколінні 

також не впливала на елементи врожайнос-

ті (рис. 2), водночас проявлялася тенденція до 

стимуляції росту стебла при виході в трубку 

(рис. 1). Тому позитивний вплив Ізатізону на 

зернову продуктивність, виявлений раніше [1], 

може бути зумовлений наявністю метисазону в 

його складі, який є похідним ізатину, відомого 

стимулятора росту рослин.  

2. Вплив концентрації ДМСО та ПЕГ400 

на ріст та зернову продуктивність вівса сорту 

Незламний у 2-му поколінні після обробки насін-

ня. 

У 2-му поколінні після обробки насіння 

вівса композицією розчинників виявлено прис-

корений ріст стебла вівса в переважній більшос-

ті варіантів досліду: на 6,72 % – 9,29 %, P<0,01; 
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P<0,05 у ¾ досліджених варіантів – у діапазоні 

розведень 800–100 разів; на 11,62 % – 22,46 %, 

P<0,001 в усіх досліджених варіантах – для  ро-

зведень 50–0 разів (рис. 3). 

У 2-му поколінні не спостерігали статис-

тично достовірного впливу передпосівних обро-

бок насіння вівса композицією розчинників на 

довжину волоті (L). Водночас було виявлено 

статистично достовірне зменшення кількості 

зерен у волоті (G) розведення 500 разів (на 

12,76 %, P=0,05) та 10 разів (на 15,47 %, P<0,05), 

а також тенденцію до зменшення кількості зе-

рен у волоті – для розведення 1000 разів 

(рис. 4). Негативний вплив на врожай зерна із 

волоті (W) у 2-му поколінні був притаманний 

для переважної більшості варіантів досліду (на 

14,04 % – 20,35 %, P<0,05; P<0,01 (рис. 4). 

Оскільки, як  зазначено вище, кількість 

зерен у волоті в більшості  варіантів оброблених 

рослин була такою ж, як у контрольних, змен-

шення врожаю зерна з волоті, очевидно, зумов-

лене продукуванням значної кількості дрібних, 

невиповнених зерен. Зниження ваги зерна з во-

лоті в 2-му поколінні після обробки 

ДМСО+ПЕГ400 за розведення 500 разів внаслі-

док продукування здрібнілих зерен було підтве-

рджено раніше [1].  

Отже, в 2-му поколінні рослин вівса після 

обробки насіння композицією розчинників та-

кож спостерігали зміни ростових процесів та 

зернової продуктивності. На відміну від 1-го 

покоління, стимуляцію росту стебла виявлено 

упродовж усього діапазону концентрацій, такий 

вплив ставав більш вираженим у міру збільшен-

ня концентрації ДМСО+ПЕГ400 (рис. 3). Такий 

характер змін ростових процесів може зумов-

люватися адаптаційними перебудовами метабо-

лізму, які проявляються в 2-му поколінні і мо-

жуть здійснюватися за участю TOR-кіназного 

сигналінгу [12–15]; тригером може слугувати 

ПЕГ400, індуктор осмотичного стресу [3, 4]. 

Зазнавши дії стресу, за якого пригнічуються ро-

стові процеси, рослини відповідають посилен-

ням росту в наступному поколінні; ДМСО та-

кож може впливати на клітинні процеси, взає-

модіяти з білками, ліпідами, нуклеїновими кис-

лотами, змінювати експресію генів, спричиню-

вати епігенетичні перебудови [5]. Відома також 

роль ДМСО як індуктора стресових сигнальних 

шляхів у рослин [6, 7]. 

Негативний вплив розчинників на елемен-

ти зернової врожайності в 2-му поколінні набу-

ває більш вираженого характеру, що також мо-

же бути свідченням можливої участі метисазону 

в прояві позитивного впливу Ізатізону на зерно-

ву продуктивність вівса за обробки ним насіння 

перед висіванням у ґрунт. 

 

 
Рис. 1. Вплив концентрації композиції розчинників ДМСО та ПЕГ400 на ріст  стебла вівса сорту Незлам-

ний (Ls) у 1-му поколінні після передпосівної обробки насіння; n=100 для кожного з варіантів, 43-я доба росту. 
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Рис. 2. Вплив концентрації композиції розчинників ДМСО та ПЕГ400 на елементи продуктивності вівса 

сорту Незламний у 1-му поколінні після передпосівної обробки насіння; Lf – висота стебла під час збирання 

врожаю, L – довжина волоті,  G – кількість зерен у волоті, W – вага зерен із волоті; n=20 для кожного з варіан-

тів. 

 

 
 
Рис. 3. Вплив концентрації композиції розчинників ДМСО та ПЕГ400 на ріст стебла вівса сорту Незлам-

ний у 2-му поколінні після передпосівної обробки насіння; n=100 для кожного з варіантів, 43-я доба росту.  



 
 
 

Вплив концентрації складників Ізатізону, ДМСО та ПЕГ400, на ріст та зернову продуктивність вівса сорту Незламний ... 

ISSN 2415-3826 (Online), ISSN 2219-3782 (Print). Фактори експериментальної еволюції організмів 2021. Том 29  45 

 
 
Рис. 4. Вплив концентрації композиції розчинників ДМСО та ПЕГ400 на елементи продуктивності вівса 

сорту Незламний у 2-му поколінні після передпосівної обробки насіння; L – довжина волоті, G – кількість зерен 

у волоті, W – вага зерен із волоті; n=20 для кожного з варіантів. 

 

Висновки 

Композиція розчинників ДМСО+ПЕГ400, 

які є складниками Ізатізону, здатна спричиню-

вати зміни ростових процесів та зернової про-

дуктивності вівса, і такі зміни проявляються 

також у 2-му поколінні після передпосівної об-

робки насіння. 

Вплив ДМСО+ПЕГ400 на ріст стебла вів-

са при виході в трубку залежить від концентра-

ції, може бути як позитивним (за високих розве-

день), так і негативним (у міру збільшення кон-

центрації). У 1-му поколінні може проявлятися 

також негативний вплив розчинників (за певних 

концентрацій) на зернову продуктивність вівса. 

У 2-му поколінні після обробки насіння 

вівса спостерігали стимуляцію росту стебла 

упродовж усього діапазону концентрацій, такий 

вплив ставав більш вираженим у міру збільшен-

ня концентрації ДМСО+ПЕГ400. Негативний 

вплив на елементи зернової продуктивності 

більш виражено проявлявся в 2-му поколінні. 
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INFLUENCE OF THE CONSTITUENTS OF IZATISON, DMSO AND PEG400, ON THE GROWTH AND 

THE GRAIN PRODUCTIVITY OF THE OAT CULTIVAR NEZLAMNY DURING TWO GENERATIONS 

AFTER THE SEED TREATMENT  
Aim. The investigation of the influence of the constituents of Izatison, DMSO and PEG400, on the oat growth and its 

grain productivity during 2 generations after the seed treatment became the aim of this study for the elucidation of 

mechanism of Izatison stimulant influence. Methods. The broad scale of the concentrations of the solvents composition 

in the proportion, to be as in Izatison, was used. The plants were grown in the field. The growth processes were 

evaluated by the stem height on the tubing stage. The grain productivity was characterized by the panicle length, the 

grains number in the panicle and of theirs weight. Results. The dependence of influence of the solvents composition on 

the stem growth from its concentration was detected in the first generation. In some variants the negative influence was 

revealed on the grains number in the panicle and on theirs weight. The stimulation of the growth regardless from the 

solvents concentration was observed in the second generation and the more pronounced negative effect on the grain 

productivity. Conclusions. The solvents DMSO and PEG400 are able to influence on the oat growth and its 

productivity, and that effect was manifested also in 2 generation after the seed treatment.  

Keywords: Izatison, DMSO, PEG400, oat growth and grain productivity. 


